

聖靈充滿的特徵

經文: 弗五章十八節

關於聖靈的真理，我已連續講過許多方面，今日要說「聖靈充滿」。弗五 18「不要醉酒，酒能使人放蕩，乃要被聖靈充滿。」保羅把醉酒和聖靈充滿作對比的說法，可知醉酒的人和聖靈充滿的人的言行舉止表現出來，是有相似的地方。-- 我只是說相似，但決不是相同。更不是醉酒就是聖靈充滿。有些教會強調聖靈充滿必定說方言，而且在會堂崇拜中有奇異的表現：如大叫大笑，拍掌歡呼，狂跳亂跑等不一而足。這未必是聖靈充滿，因真的聖靈充滿未必是這樣。

茲從使徒行傳看幾個聖靈充滿的特徵：

勇敢為主作證的彼得約翰 (徒四 5-31)

在五旬節聖靈降臨之後，門徒就大有能力去傳福音，一日有三千、五千人悔改歸主。這些事就轟動了社會，官府馬上把彼得約翰捉拿，第二天審訊他們：「你們用甚麼能力，奉誰的名，作這事呢？」那時，彼得被聖靈充滿，完全沒有記掛自己身體受的苦難和生命的安全，只一心一意高舉耶穌，為祂作見證。請聽彼得所說幾句很有力而千古傳誦的話：「除祂以外，別無拯救，因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救」(12)。當時，那一羣審訊的人，「他們見彼得約翰的膽量，又看出他們原是沒有學問的小民，就希奇，認明他們是跟過耶穌的。」又想不出處置的辦法，於是叫他們來，施用恐嚇手段，逼令他們不許再奉耶穌的名講道。這不獨是恐嚇，也是懷柔，想和彼得約翰妥協。在一般來說，很可能就範了。可是，彼得約翰卻說：「聽從你們，不聽從神，這在神面前合理不合理，你們自己酌量罷。」正氣凜然，令審訊的人為之肅然起敬，也不敢怎樣苦待他們，而把他們釋放了。彼得約翰，在當時審訊者的眼中，只不過是無學問的小民(小民即平民)，竟然有如許膽量，無他，聖靈充滿罷了。

當我看到這個故事時，就想起保羅在監獄中寫的腓立比書說：「.....並且在主裏的弟兄，多半因我受的捆鎖，就篤信不疑，越發放胆傳神的道，無所懼怕」(腓一 14)。又看保羅對提摩太所說的：「因為神賜給我們，不是胆怯的心，乃是剛強、仁愛、謹守的心，你不要以給我們的主作見證為恥，也不要我這為主被囚的為恥，總要按神的能力，與我為福音同受苦難」(提後一 7)。在此，我又記起馬丁路德反對教皇的事跡，他印發許多小冊子，並列出教皇九十五條不合的措施，公開張貼，因而要到教皇面前受審了。他就從路加福音

十二章 12「人帶你們到會堂，並官府和有權柄的人面前，不要思慮怎樣分訴，說什麼話，因為正在那時候，聖靈要指教你們當說的話。」主耶穌的應許得到力量，我也相信，他在這時被聖靈充滿了。所以就有如此勇氣，結局他勝訴了，把原有教會的許多錯誤改正過來，就成為今日的基督教。-- 聖靈充滿，是給人敢去為主作證。

從容就義視死如歸的司提反 (徒七 54-59)

司提反足初期教會的執事，在徒六章看到選舉執事的條件，是有好名聲，聖靈充滿和智慧充足，選司提反還加上說他是「大有信心」。司提反被選後，滿得恩惠能力，在民間行了大奇事和神跡，引致許多人對他不滿，和他辯論，於是就聳動了百姓、長老和文士，把司提反捉拿帶到公會審訊。眾人看見他的面貌好像天使。到審訊的時候，他說了一篇長長的道，由亞伯拉罕被神呼召說起，說到義者耶穌被害 (徒七 1-53)。眾人聽了，極其惱怒，要把司提反用石擊了。就在這時，司提反被聖靈充滿，定睛望天，聖經記載他三個看見(七 55-56):

1. 看見神的榮耀 -- 神是榮耀的，祂的榮耀是怎樣的，我們只在聖經上看見所記載的，但司提反卻親眼看見，是怎樣的，我們無法知道，當然人人都想看看，如果神許可，給我們看看那就最好不過了，這裏啟示一件事，聖靈充滿才看見吧? -- 我想是這樣。

2. 看見耶穌站在神的右邊 -- 本來，聖經上記載耶穌是坐在神的右邊 (可十六 19); 但在這裏，司提反卻看見耶穌站在神的右邊，我想，也許是主耶穌起立表示歡迎祂的忠僕返回天家吧?.....總之，無論如何，這是特殊的情形。

3. 看見天開了 -- 在新約，天開過三次，除了這次以外，在主耶穌受浸之後天開過一次; 保羅在大馬色路上，天也開過一次，連這次共三次。天門大開了，是歡迎司提反返回吧! 也啟示我們，天門必為我們而開的。基督徒是無絕望、絕路的，當真的在地上走投無路的時候，天上還有一個為我們而開的門呀!

司提反聖靈充滿就有這三個看見，因此他就從容就義，樂意接受面前的苦難了。我要更正的說，與其說司提反殉難，不如說他樂意接受苦難而趕快返回天家還有理由。因為任何人都是「歸心似箭」的，何況是返回天家呢?

深得人心領人歸主的巴拿巴 (徒十一 19-26)

巴拿巴名意為勸慰子，是利未人，生在居比路，名叫約瑟，他是一個愛主愛教會的熱心基督徒，他把田產賣了，將價銀送到使徒那裏，為教會使用。他為人心地善良，待人和藹，加上他的虔敬熱心，使徒們便稱他為「巴拿巴」。自然，他是很為人尊重的人。--

這是徒四章所記載的，到了十一章，因司提反被害的緣故，門徒就四散去傳福音，有些門徒到了腓尼基、居比路和安提阿，門徒們仍有福音只向猶太人的成見，因此許多外邦人（那些地區希利尼人很多，安提阿已有五十萬。）不滿。後來，也有些居比路和古利奈人，到安提阿去向希利尼人傳福音，信的人很多，耶路撒冷總會眾人聽到這消息，便打發巴拿巴前去，-- 巴拿巴生在居比路（即今之塞浦路斯）自然人事上有方便，他到了那裏，經上說「巴拿巴原是個好人，聖靈充滿，大有信心，於是許多人歸服了主」（24）。我們來看看他在安提阿的表現：首先說他「勸勉眾人」，我們可以意想到當時的情形，因許多門徒有「福音只傳給猶太人」的成見，引起外邦人的反感，自是意料中的事，因此而生出許多不和睦的事，也是無可避免的事，巴拿巴以猶太人身份而去，對同胞，對外邦人，如果自己採的態度有所偏頗，就不難引致更大的不如意，巴拿巴以一個基督徒身份，真能遵照主耶穌的話，顯出「鹽」的功效來。」「.....用智慧與外人交往，你們的言語要常常帶着和氣，好像用鹽調和」（西四 5-6）。巴拿巴得到其中奧秘，因此勸勉眾人，就大有收穫了。下便說「立定心志」。可以分開說他自己立定心志為主工作，因這句原意乃「把心完全奉獻給主」，將自己擺上，完全奉獻，不管環境如何惡劣，工作如何困難，決心貫徹始終。也可以說巴拿巴勸勉眾人「立定心志」-- 把心完全奉獻給主，不信則已，一信，就不可三心兩意，朝秦暮楚，而是要捨己，負起自己的十字架跟隨主。還要「恆久靠主」-- 不獨要決志，更要長久下去，不靠其他，單獨靠主。巴拿巴自己固然能做得到，也勸勉眾人這樣。這是基督徒對主應有的態度和忠誠。巴拿巴被聖靈充滿，就表現出這種決心，因此，許多人歸服了主耶穌。而且，影响到所有的人，對這羣為主傳福音的人，稱他們為「基督徒」。直至今日，我們還有這個光榮的稱號。

斥責邪道戰勝異端的保羅（徒十三 4-12）

可以稱為傳道的首領保羅，他常被聖靈充滿，也行過許多神跡，在此只講述一事：

保羅一羣人在安提阿，奉派出外傳道，到了撒拉米，直到帕弗，想引導那地方官士求保羅方伯（方伯就是當時的總督或省長）信主，可是這個方伯卻被一個邪道術士以呂馬纏住，敵擋保羅，叫那方伯不信真道。保羅面臨這樣的場面，正是光明與黑暗戰爭的時候，是正道與邪道分辯的機會，就在這時，聖靈充滿保羅，保羅和邪道頭子決鬥了。保羅便「定睛看他」，這「定睛」有譯「瞪着眼睛」，是何等有神有力，其心正則眸子瞭然！當堂指斥以呂馬：

「你這充滿各樣詭詐奸惡」-- 這是何等嚴厲的斥責。聖靈充滿的人，就結出九種不同形態的果子：「仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制」（加五 22）。

如果是情慾充滿，就結出「姦淫、污穢、邪蕩、拜偶像、邪術、仇恨、爭競、忌恨、惱怒、結黨、紛爭、異端、嫉妒、兇殺、醉酒、荒宴等類」(加五 19-21)。保羅指斥這邪道術士以呂馬是充滿各樣詭詐奸惡，一點不錯。是的，我們對這種邪道異端，是不應為魔鬼留地步的。

「魔鬼的兒女」-- 犯罪的是屬於魔鬼，邪道異端就出自魔鬼，相信的，作爪牙的，就是魔鬼的兒女。正如主耶穌責備猶太人「你們是出於你們的父魔鬼.....」(約八 44)。以呂馬就是為魔鬼張目，為魔鬼宣傳、為魔鬼工作，保羅這樣斥責他，也是對的。在這裏，我們要感謝主，從前我們也是魔鬼的兒女，但因相信接受了主耶穌而成為神的兒女了，願我們都珍重我們的地位和名份!

「眾善的仇敵」-- 也是正義、公義的仇敵。外面看來，以呂馬是方伯士求保羅的朋友，這不過是假裝的面具，其實他是眾善的仇敵，是神的仇敵，他要方伯也永遠作神的仇敵。卻被保羅一語道破了，一針戮穿了。

「混亂主的道」-- 邪道就混亂正道了，他要把許多人永遠陷入魔鬼的網羅裏，直至永遠沉淪滅亡。但主的道要把人挽救過來，叫人死裏逃生，以呂馬就用邪道把正道混亂了。

保羅指斥之後，隨即宣告「現在主的手加在你身上，你要瞎眼.....」果然，以呂馬的眼睛瞎了。得罪神，侮辱主，得到現眼的報應，在這事上，看到千真萬確了。另一方面，方伯士求保羅的心眼卻開了，立時信了主耶穌。

保羅有這樣的能力，是因聖靈充滿啊!